

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, доктора медицинских наук, заведующего лабораторией по изучению психических и неврологических расстройств при заболеваниях системы крови ФГБУ «НМИЦ гематологии» Минздрава России Выборных Дмитрия Эдуардовича на диссертацию Петелина Дмитрия Сергеевича «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия.

### **Актуальность темы исследования.**

Онкологические заболевания являются значимой биомедицинской проблемой за счет стабильно высокого уровня заболеваемости и смертности, высокого уровня затрат на оказание медицинской помощи. Тем не менее, прогресс современной медицинской науки позволяет достичь значительных результатов терапии пациентов со злокачественными новообразованиями.

В связи с этим большое значение приобретает ранняя диагностика онкологических заболеваний, позволяющая сделать оперативное лечение и химио- и радиотерапию более эффективными. Однако сохраняется значительная часть пациентов, которые обращаются за помощью несвоевременно. Данное явление может быть связано с целым рядом причин, в числе которых недостаточная осведомлённость пациентов, дефекты организации медицинской помощи, а также личностные и психопатологические особенности пациентов.

Аномальное поведение в болезни в связи с наличием психического патологии является важной проблемой.

По мнению автора диссертации, одним из возможных путей оптимизации организации медицинской помощи онкологическим больным является практическое применение результатов исследования нозогенных реакций,

сопровождающихся откладыванием обращения за медицинской помощью, а также идентификация личностных предикторов развития таких реакций.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций.**

Результаты исследования, выводы и практические рекомендации основаны на достаточном количестве клинических наблюдений пациентов с достоверно установленным диагнозом онкологического заболевания и психическими расстройствами, повлекшими откладывание обращения за помощью. Для получения результатов автором использована комбинация клинико-психопатологического (с использованием объективных анамнестических данных) и патопсихологического обследования, кроме того, использовались данные, полученные от врачей-онкологов. Приведенные результаты исследования и выводы являются научно обоснованными.

### **Достоверность полученных результатов и научная новизна.**

Достоверность полученных результатов исследования подтверждена проведенным статистическим анализом с использованием специальных программ статистической обработки.

В представленной диссертационной работе автором впервые продемонстрирована клиническая неоднородность психических расстройств пограничного уровня, протекающих с откладыванием обращения за медицинской помощью при онкологических заболеваниях. Показано, что такие реакции дифференцируются на основании ведущего психопатологического синдрома на три типа – фобический, паранойяльный и диссоциативный. Особое значение имеет то, что автор на модели нозогенных расстройств в онкологической практике подтвердил обоснованность деления диссоциативных расстройств на два основных вида – компартмент и детачмент, дифференцирующиеся по основному механизму. Кроме того, представляют интерес выявленные предикторы формирования реакций откладывания, которые можно разделить на три группы: связанные с личностью, связанные с

особенностями соматоперцепции и связанные с особенностями самого онкологического заболевания.

### **Значимость для науки и практики.**

Наибольшее научно-практическое значение в диссертации имеют данные о факторах риска (предикторах) формирования реакций откладывания.

На основании проведенного научного исследования и выработанных рекомендаций по использованию основных положений диссертации осуществлено внедрение ее результатов в амбулаторную практику ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н. Н. Блохина» и ФГБУ «НМИЦ гематологии» Минздрава России.

Результаты диссертационной работы Петелина Д. С. имеют важное значение для развития психиатрии, психосоматики и онкологии. Результаты проведенного исследования могут быть успешно использованы для дальнейшего изучения актуальной проблемы аномального поведения в болезни, замедляющего диагностику и лечение онкопатологии.

### **Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации**

Работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК РФ ГОСТ Р 7.0.11-2011, построена по классическому принципу и включает в себя: оглавление, введение, 4 главы, заключение, выводы, практические рекомендации, список сокращений, приложения и список литературы, который содержит 26 отечественных и 91 зарубежный источник. Текст диссертации изложен на 163 страницах машинописного текста, иллюстрирован 12 таблицами, 3 рисунками и 4 клиническими наблюдениями.

Обзор литературы посвящен описанию понятия «откладывание» в онкологической практике, показана неоднородность содержания этого термина, представлены данные о распространенности откладывания, негативном влиянии откладывания на прогноз онкологического заболевания. В дальнейшем автор переходит к обсуждению психопатологических и психологических

аспектов откладывания с тем, чтобы очертить сферу интересов в своей работе – нозогенные реакции, сопровождающиеся аномальным поведением в болезни в форме откладывания, описаны существующие клинические данные о таких реакциях. Из обзора литературы закономерным образом вытекает содержание диссертации, в конце обзора имеется указание на те аспекты проблемы, которые разработаны недостаточно и заслуживают дополнительного изучения.

Вторая глава диссертации посвящена материалам и методам исследования. В данной главе автором подробно даются критерии включения и исключения, а также общая характеристика клинического материала, социодемографических показателей, особенностей онкологического заболевания. Детально описана методология исследования, дано описание использованных патопсихологических методик.

Третья глава самая объемная, содержит клиническое описание четырёх выделенных типов нозогенных реакций откладывания, подкрепленное результатами патопсихологического обследования пациентов. Показано, что по тяжести описанные реакции образуют континуум от наиболее легких и кратковременных фобических реакций к наиболее тяжелым и длительным – диссоциативным. К достоинствам третьей главы можно отнести богатый иллюстративный материал – каждый из выделенных типов реакция сопровожждён клиническим примером с подробным разбором. Краткий экскурс в современную классификацию диссоциативных расстройств, интегрированный в структуру главы, способствует лучшему пониманию материала.

Четвертая глава посвящена изучению целого ряда вопросов, связанных с психосоматическими соотношениями у пациентов с откладыванием, а также подробному описанию факторов риска откладывания. Показано, что откладывание в структуре нозогенных реакций приводит к накоплению более запущенных и распространённых случаев онкологических заболеваний, причем, чем более длительной является реакция, тем больше вероятность развития запущенного онкологического заболевания. Убедительно показано, что фактором риска для всех выделенных реакций является

малосимптоматичность и неспецифичность симптомов опухоли на диагностическом этапе, а также семантическая значимость онкологической патологии, ассоциированная с представлениями о неизбежно фатальном прогнозе. Личностные и соматоперцептивные предикторы специфичны для каждого из типов реакций. Фобические реакции формируются у пациентов тревожного круга с явлениями невропатии, паранойяльные реакции формируются у пациентов со склонностью к формированию сверхценных идей на фоне соматотонии или сегментарной деперсонализации. Диссоциативные реакции формируются без соучастия явлений соматоперцептивной акцентуации, при этом компартмент-диссоциация формируется у личностей истерического круга, а детачмент-диссоциация у пациентов с шизотипическим расстройством.

Выводы логически вытекают из поставленных задач исследования. Практические рекомендации четко сформулированы и представляются клинически значимыми для использования в повседневной клинической деятельности. Таким образом, можно заключить, что представленная диссертация является завершенным научным трудом.

Принципиальных замечаний по работе нет.

#### **Заключение:**

Таким образом, диссертация Петелина Дмитрия Сергеевича на тему «Нозогенные реакции с явлениями аутоагрессии (феномен откладывания) при злокачественных новообразованиях» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи по улучшению ранней диагностики у пациентов со злокачественными новообразованиями и сопутствующей психической патологией. Работа имеет существенное значение для развития психиатрии, а также онкологии, что соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, установленным п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденное Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842(в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а её

автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности  
14.01.06 – психиатрия.

Официальный оппонент:

Доктор медицинских наук по специальностям:

14.01.06 - психиатрия;

14.01.21 – гематология и переливание крови,

заведующий лабораторией по изучению

психических и неврологических расстройств

при заболеваниях системы крови

ФГБУ «Национальный медицинский

исследовательский центр гематологии»

Минздрава России

125167, г.Москва, Новый Зыковский пр., д. 4

dvyb@yandex.ru

Выборных Дмитрий Эдуардович

Подпись д.м.н., Д. Э. Выборных «заверяю»

Ученый секретарь ФГБУ

«Национальный медицинский исследовательский центр

гематологии» Минздрава России

кандидат медицинских наук



Джулакян Унан Левонович